



## 清明特稿

# 叶永亮离开的200多个日夜，“仿佛他从未走远”

见习记者 杨云寒 通讯员 翁一芳 丁传统

清明节临近的一个清晨，小雨淅沥。瑞安市公安局特巡警大队一中队民警余凯斌和同事们早早地来到永陵园。

“师父，我们要去拉练了，您等我们回来……”站在师父叶永亮的墓前，余凯斌大声说。七嘴八舌地向叶永亮“汇报”了一番后，余凯斌一行人便出发前往瑞安西郊的山区开展一年一度的拉练。

叶永亮生前是瑞安市公安局特巡警大队民警，是一名全能的“六边形战士”，有着“警界刘翔”之称。2022年8月10日，他在岗值班期间突发疾病，经医院抢救无效，不幸因公牺牲，年仅35岁。

在叶永亮离开的200多个日日夜夜里，余凯斌和同事们时常想起他，“仿佛他从未走远”。

## “荣誉有你一份”

2022年8月9日，天空湛蓝，空气中翻滚着热浪，叶永亮趴在滚烫的地面上，握着狙击枪一遍遍瞄准射击，直到天色暗下来看不清靶纸才收工。

民警贾克勃记得，那一天叶永亮的心情特别愉悦，“队里刚确定去温州比武的最终名单，里面有他，他一早就约了提前适应场地。”当天结束射击训练后，大家围着桌子，一边保养枪械一边闲聊，叶永亮因为要赶着去值班，没顾上吃晚饭便离开了。走之前，他还特地跟贾克勃打了招呼：“阿勃老师，明天见！”贾克勃没想到，这是叶永亮跟他说的最后一句话。再见面时，叶永亮已昏倒在备勤室的地板上，贾克勃冲过去，拼命给他做心肺复苏，却终究没能救醒他。

时至今日，当时的场景依旧时常在贾克勃的脑海里浮现。叶永亮的猝然离世，令整个特巡警大队陷入了悲痛，原计划的集训也中断了两周。但是，比武的日子依旧在一天天临近。

“如果永亮在，他肯定不希望我们



清明前夕，叶永亮生前的同事们赶在拉练前去其墓前祭扫

消沉。我们不能让永亮失望。”在副大队长鲍方的开导下，队员们抹干眼泪，重新投入到训练中。“那段时间，兄弟们心中憋着一口气，每天的训练都跟打了鸡血一样……”

2022年9月1日，一年一度的温州全市特警系统警务技能大练兵比武活动如期举行。瑞安特巡警队员们带着叶永亮未竟的使命参加比武，从12

个县市区的特警队中脱颖而出，荣获团队第二名的佳绩，贾克勃和队友李一还获得了单项冠军“小金人”奖杯。

比赛一结束，队员们便带着奖杯来到叶永亮墓前。“兄弟们都很给力，4座‘小金人’我们拿了2座，今天的荣誉也有你的一份……”话没说完，鲍方已哽咽。

(下转2版)

# 陈蔚走后第四个月，以他命名的节目再次更新

见习记者 杨云寒 通讯员 王聪

“大家好，我是《陈蔚说交通》栏目的民警杨杰，今天由我跟大家说一说……”桐庐交警陈蔚离开后的第四个月，《陈蔚说交通》栏目再次更新。在这期时长1分40秒的短视频里，陈蔚生前的同事、桐庐县公安局交警大队分水中队民警杨杰用一个西瓜做实验，强调骑车戴头盔的重要性。这个视频一经播放，便获得了上万播放量。

陈蔚生前是分水交警中队民警，2018年

3月参加工作，2022年11月9日因病殉职。“这档节目是陈蔚的心血，现在他走了，该由我们延续下去。”陈蔚的同事们坚定地说。

## 留下的使命

绞尽脑汁写剧本、镜头前反复NG、没日没夜剪辑……一期节目制作下来，杨杰直言“这比在路面上执勤累多了”。“光拍摄就前前后后花了3个小时，不知道以前蔚哥是怎么熬下来的。”吐槽归吐槽，但杨杰很明白这档

节目的重要性。

分水交警中队一共6名民警，管辖着4个乡镇，辖区面积776平方公里，占桐庐全域40%以上，人口有10多万。因群众交通安全意识淡薄，亡人事故频发，这里一度被市里挂牌整治。

陈蔚深知交通安全宣教的重要性，虽本职工作已很繁重，仍主动揽下中队的宣教工作。2022年3月，他与桐庐退休交警陈灵、自媒体人陈小景一同创办了《陈蔚说交通》栏目。这档节目讲的都是群众身边的真实交通案

例，特别接地气，所以群众乐于转发，单个视频播放量最高的近6万。

杨杰记得，那阵子他经常看见陈蔚利用午休和下班时间打磨剧本和分镜头脚本、琢磨拍摄方案，“他用业余时间边学边做，本职工作从没落下过。”

陈蔚殉职时，《陈蔚说交通》只完成了10期制作，但大家一致决定把这个栏目继续做下去，作为对陈蔚的纪念。“陈蔚以前说过，要拍100期，他的愿望，我们帮忙实现！”杨杰说。

(下转2版)

导读

第五届“玉琮杯”清廉微电影微视频大赛  
“光影@冲锋号”面向全国征集作品

## 休刊启事

广大读者朋友，清明节本报休刊一期，即：4月5日(星期三)休刊。

本报编辑中心